
（四）辅助生产费用的归集和分配（★★★）

1. 辅助生产费用的归集

一般情况下，辅助生产的制造费用，与基本生产的制造费用

一样，先通过 “制造费用” 科目进行单独归集，然后再转入

“辅助生产成本” 科目。

对于辅助生产车间规模很小、制造费用很少且辅助生产不对

外提供产品和劳务的，为简化核算工作，可以将辅助生产的制造

费用直接记入 “生产成本——辅助生产成本” 科目。

考点 4



2.辅助生产费用的分配及账务处理

辅助生产费用的分配应通过辅助生产费用分配表进行。辅助

生产费用的分配方法很多，通常采用直接分配法、交互分配法、

计划成本分配法、代数分配法和顺序分配法。

月末，应按照一定的方法将通过 “制造费用” 科目归集的

制造费用从贷方分配转入有关成本核算对象。



（1）直接分配法

项目 知识要点

特点
不考虑各辅助生产车间之间相互提供劳务或产品的情况，而是

将各种辅助生产费用直接分配给除辅助生产以外的各受益单位

优缺点
优点：各辅助生产费用只进行对外分配，分配一次，计算简单；

缺点：分配结果不够准确

适用情

形

适用于辅助生产内部相互提供产品和劳务不多、不进行费用的

交互分配、对辅助生产成本和企业产品成本影响不大的情况



计算公式

辅助生产的单位成本 = 辅助生产费用总额 / 辅助

生产的产品或劳务总量（不包括对各辅助生产车

间之间提供的产品或劳务量）

各受益车间、产品或各部门应分配的费用 = 辅助

生产车间的单位成本 × 该辅助生产车间之外的车

间、产品或部门的耗用量
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【例题】假定甲工厂设有供热和供电两个辅助生产车间。2x19

年5月在分配辅助生产费用以前，供热车间发生生产费用1200万

元，供热吨位分配费用，供热合计5000吨，其中，供电车间200

吨，其他车间耗用工时如表所示；供电车间发生生产费用2400

万元，按耗电度数分配费用，提供供电度数2000万度，其中，

供热车间耗用400万度，其他车间耗电度数如表所示；该企业辅

助生产的制造费用不通过“制造费用”科目核算。
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辅助生产车间名称
供热车间 供电车间

合计
供热吨数 供热费用 供电度数 供电费用

待分配辅助生产费用及劳务数量 4 800 1 200 1 600 2 400 3 600

费用分配率  0.25  1.5  

基本生产耗用

第一车间 3 000 750 900 1 350 2 100

第二车间 1 200 300 400 600 900

小计 4 200 1 050 1 300 1 950 3 000

行政管理部门耗用 400 100 200 300 400

销售部门耗用 200 50 100 150 200

合计 4 800 1 200 1 600 2 400 3 600



对点练

【 例题 9 — 7 单选题 】甲公司有供电和供水两个辅助生产车间，

2024年 1 月供电车间供电 80000 度，费用 120000 元；供水车

间供水 5000 吨，费用 36000 元。供电车间耗用水 200 吨，供

水车间耗用电 600 度，甲公司用直接分配法进行核算，则 2024 

年 1 月供水车间的分配率是（ ）。

A.7.375    B.7.625 

C.7.2     D.7.5



对点练

【答案】D 

【解析】供水车间的分配率 =36000/（5000-200）=7.5。



对点练

【 例题 9 — 8 单选题 】下列各项中，属于直接分配法特点的是

（ ）。

A. 考虑各辅助生产车间之间相互提供劳务或产品的情况

B. 不考虑辅助生产车间之间相互提供劳务或产品的情况

C. 辅助生产费用先在辅助生产部门之间分配

D. 辅助生产费用不在辅助生产以外的部门之间分配



对点练

【答案】B

 【解析】直接分配法的特点是不考虑各辅助生产车间之间相互提

供劳务或产品的情况，而将各种辅助生产费用直接分配给辅助生

产以外的受益单位。



（2） 交互分配法

项目 知识要点

特点

是辅助生产费用通过两次分配完成：首先，将辅助生产明细

账上的合计数根据各辅助生产车间、部门相互提供的劳务或

产品数量计算分配率，在辅助生产车间进行交互分配；然后，

将各辅助生产车间交互分配后的实际费用（即交互分配前的

费用 + 交互分配转入的费用—交互分配转出的费用），再按

提供的劳务量或产品量在辅助生产车间以外的各受益单位之

间进行分配

优缺点
优点：提高了分配的正确性

缺点：加大了分配的工作量



公式

对内交互分配率 = 辅助生产费用总额 / 辅助生产

提供的总产品或劳务总量

对外分配率 =（交互分配前的费用 + 交互分配转

入的费用－交互分配转出的费用）/ 对辅助生产车

间以外的其他部门提供的产品或劳务总量
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【例题】假定甲工厂设有供热和供电两个辅助生产车间。

2x19年5月在分配辅助生产费用以前，供热车间发生生产

费用1200万元，供热吨位分配费用，供热合计5000吨，

其中，供电车间200吨，其他车间耗用工时如表所示；供

电车间发生生产费用2400万元，按耗电度数分配费用，

提供供电度数2000万度，其中，供热车间耗用400万度

，其他车间耗电度数如表所示；。采用交互分配法分配其

辅助生产费用，其辅助生产费用分配表如表 所示。
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辅助生产车间 
交互分配 对外分配

供热 供电 合计 供热 供电 合计 

待分配辅助生产费用 1 200 2 400 3 600 1 632 1 968 3 600 

供应劳务数量 5 000 2 000  4 800 1 600  

费用分配率 0.24 1.2  0.34 1.23  

辅助生产车间 

供热车间
耗用量  400     

金额  480     

供电车间
耗用量 200      

金额 48      

基本生产车间 

第一车间
耗用量    3 000 900  

金额    1 020 1 107 2 127 

第二车间
耗用量    1 200 400  

金额    408 492 900 

行政部门 
耗用量     400 200  

分配金额     136 246 382 

销售部门 
耗用量     200 100  

分配金额     68 123 191 

合计      3 600  



对点练

【 例题 9 — 9 单选题 】某企业有甲、乙两个辅助生产车间，采

用交互分配法分配辅助生产费用。某月交互分配前，甲、乙车间

归集的辅助生产费用分别为 75000 元和 90000 元。甲车间向乙

车间交互分配辅助生产费用 2500 元，乙车间向甲车间交互分配

辅助生产费用 3000 元。当月，甲车间向辅助生产车间以外的受

益部门分配的辅助生产费用为（ ）元。

A.75000   B.74000 

C.75500   D.72500



对点练

【答案】C 

【解析】甲车间向辅助生产车间以外的受益部门分配的辅助生产

费用 =75000-2500+3000=75500（元）。



对点练

【 例题 9 — 10 判断题 】交互分配法的特点是辅助生产费用通

过一次分配即可完成，减轻分配工作量。（ ）

【答案】× 

【解析】交互分配法的特点，是对各辅助生产车间的成本费用通

过两次分配完成。



（3）计划成本分配法

项目 知识要点

特点

辅助生产为各受益单位提供的劳务或产品，都按劳务或产

品的计划单位成本进行分配，辅助生产车间实际发生的费

用与按计划单位成本分配转出的费用之间的差额，采用简

化计算方法全部计入管理费用

优缺点

优点：便于考核和分析各受益单位的成本，有利于分清各

单位的经济责任

缺点：成本分配不够准确

适用情形 适用于辅助生产劳务或产品计划单位成本比较准确的企业



对点练

【 例题 9 — 11 单选题 】某企业采用计划成本分配法分配辅助

生产费用时，应将生产车间实际发生的费用与按计划单位成本分

配转出的费用之间的差额计入的会计科目是（ ）。

A. 制造费用   B. 管理费用

C. 生产成本   D. 销售费用



对点练

【答案】B 

【解析】计划成本分配法的特点是辅助生产为各受益单位提供的

劳务或产品，都按劳务或产品的计划单位成本进行分配，辅助生

产车间实际发生的费用与按计划单位成本分配转出的费用之间的

差额采用简化计算方法全部计入管理费用。



对点练

【 例题 9 — 12 判断题 】辅助生产费用按计划成本分配法分配

计入基本生产成本的费用与其他分配法分配计入基本生产成本的

费用总额相同。（ ）

【答案】× 

【解析】按计划成本分配法，辅助生产车间实际发生的费用与按

计划单位成本分配转出的费用很可能不一致，差额全部计入管理

费用。



（五）制造费用的归集和分配（★★☆）

1. 制造费用的归集

       制造费用包括物料消耗，车间管理人员的薪酬，车间管理用

房屋和设备的折旧费、租赁费和保险费，车间管理用具摊销，车

间管理用的照明费、水费、取暖费、劳动保护费、设计制图费、

试验检验费、差旅费、办公费以及季节性及修理期间停工损失等。

       月末，应按照一定的方法将通过 “制造费用” 科目归集的

制造费用从贷方分配转入有关成本核算对象。

考点 5



对点练

【例题 9 — 13 多选题】 下列通过“制造费用”项目核算的有

（ ）。

A. 生产车间发生的机物料消耗

B. 生产工人的工资

C. 生产车间管理人员的工资

D. 季节性的停工损失



对点练

【答案】ACD 

【解析】制造费用的内容比较复杂，包括物料消耗（选项 A），

车间管理人员的薪酬（选项 C），车间管理用房屋和设备的折旧

费、租赁费和保险费，车间管理用具摊销，车间管理用的照明费、

水费、取暖费、劳动保护费、设计制图费、试验检验费、差旅费、

办公费以及季节性及修理期间停工损失（选项 D）等。直接进行

产品生产的生产工人的职工薪酬，直接计入产品成本的“直接人

工”成本项目，不计入制造费用，选项 B 不正确。



2.制造费用的分配

制造费用分配率 = 制造费用总额 / 各产品分配标准之和

某种产品应分配的制造费用 = 该种产品分配标准 × 制造费用分

配率

分配标准：如产品生产工时或生产工人定额工时、生产工人工资、

机器工时、产品计划产量的定额工时等。



3.制造费用的分配方法

分配方法 分配标准 适用企业

生产工人工时比例

法
生产工人工时

分配间接费用的常用标准之一，

较为常用

生产工人工资比例

法
生产工人工资

各种产品生产机械化程度相差

不多的企业

机器工时比例法 机器工时
产品生产的机械化程度较高的

车间

按年度计划分配率

分配法
年度计划分配率 季节性生产企业



4.制造费用的账务处理

       制造费用的分配方法一经确定，不得任意变更。无论采用哪

种分配方法，都应根据分配计算结果编制制造费用分配表。

相关会计分录如下：

借：生产成本

贷：制造费用



对点练

【例题 9 — 14 单选题】某企业本月生产甲、乙产品分别耗用机

器工时 50000 时、70000 小时，当月车间日常设备维修费为

96000 元（不考虑增值税），车间管理人员工资为 24000 元，

该企业按照机器工时分配制造费用。不考虑其他因素，当月甲产

品应分担的制造费用为（ ）元。

A.14000   B.10000 

C.40000   D.50000



对点练

【答案】B 

【解析】车间设备维修费计入管理费用，当月甲产品应分担的制

造费用 =50000/（50000+70000）×24000=10000（元），所

以选项 B 正确。



对点练

【例题 9 — 15 判断题】制造费用应当按车间分别进行设置，也

可以将各车间的制造费用汇总在企业范围内统一分配。（ ）

【答案】× 

【解析】制造费用应当按车间分别进行设置，不应将各车间的制

造费用汇总在企业范围内统一分配。



二、生产费用在完工产品和在产品之间的归集和分配

（一）在产品数量核算 （★☆☆）

1.在产品的范围

       在产品是指没有完成全部生产过程的产品，包括 :

       ①正在车间加工中的在产品 ( 包括正在返修的废品 )；

       ②已经完成一个或几个生产步骤但还需要继续加工的半成品

( 包括未经验收人库的产品和等待返修的废品 )，在产品不包括对

外销售的自制半成品。

考点 6



2.在产品核算

       ①收发存日常核算：通常通过在产品收发结存账进行。

       ②在产品清查工作：在产品清查工作应定期进行，也可以不

定期轮流清查，车间没有建立在产品收发日常核算的，应当于每

月末清查一次在产品。



1. 能够直接对外销售的自制半成品，属于完工产品，验收入

库后不列入在产品之内；

       2. 对某个车间或生产步骤而言，在产品只包括该车间或该生

产步骤正在加工中的那部分在产品。



对点练

【 例题 9 — 16 判断题 】工业企业在产品生产过程中通常会存

在一定数量的在产品，在产品应包括对外销售的自制半成品。（ ）

【答案】× 

【解析】工业企业在产品生产过程中的在产品不包括对外销售的

自制半成品。



（二）生产费用在完工产品和在产品之间的分配 （★★★）

1.完工产品、在产品之间的关系

本月完工产品成本 = 本月发生生产成本 + 月初在产品成本－月

末在产品成本

考点 7



2.常用的分配方法：不计算在产品成本法、在产品按固定成本计

价法、在产品按定额成本计价法、在产品按所耗直接材料成本计

价法、约当产量比例法、在产品按完工产品成本计价法、定额比

例法等。

口诀：一家无，4家争，走约定



（1） 约当产量比例法

项目 知识要点

特点

将月末在产品数量按其完工程度折算为相当于完工

产品的产量，即约当产量，然后将产品应负担的全

部成本按照完工产品与月末在产品产量约当产量的

比例分配计算完工产品成本和月末在产品成本





完工

程度

的计

算

（1）分配工资、福利费（直接人工）和制造费用完工程

度（累计工时法）

①通常假定处于某工序的在产品只完成本工序的一半：

某道工序完工程度 =（前面各道工序工时定额之和 + 本

道工序工时定额×50%）/ 产品工时定额 ×100%

②如果特指在产品所处工序的完工程度时：

完工程度 =（前面各道工序工时定额之和 + 本道工序工

时定额 × 本道工序平均完工程度）/ 产品工时定额

×100%



【例题 】 某公司 B产品单位工时定额 400小时，经两道工序制成。

各工序单位工时定额为：第一道工序 160小时，第二道工序 240小时。

为简化核算，假定各工序内在产品完工程度平均为 50%。则在产品

完工程度计算结果如下：

第一道工序在产品的完工程度 =160×50%÷400×100%=20%

第二道工序的完工程度 =（ 160+240×50%） ÷400×100%=70% 

在产品的约当产量 =100×20%+100×70%=90（件）



【例题】某公司B产品单位工时定额400小时，经两道工序制成。

各工序单位工时定额为：第一道工序160小时，第二道工序240

小时。假定各工序内在产品完工程度第一道工序为30%，第二道

工序为60%，月末在产品第一道工序为100件，第二道工序为

150件

要求：计算月末在产品的完工程度和约当产量。

第一道工序完工程度=160×30%÷400×100%=12%

第二道工序完工程度=（160+240×60%）÷400×100%=76%

月末在产品约当产量=100×12%+150×76%=126（件）



【例题】某公司B产品单位工时定额400小时，经两道工

序制成。假定第一道工序在产品100件，完成全部工序的

30%；第二道工序在产品150件，完成全部工序的60%。

要求：计算月末在产品约当产量。

月末在产品约当产量=100×30%+150×60%=120（件）

【提示】做题时看清楚所给资料中各工序在产品的完工程

度是本工序的完工程度，还是全部工序的完工程度。



对点练

【 例题 9 — 17 单选题 】某产品单位工时定额为 100 小时，需

要经过两道工序加工完成。第一道工序 40 小时，第二道工序 60 

小时，各工序在产品在本工序的完工程度均为 50%，下列各项中，

采用约当产量比例法确定的第二道工序在产品的完工程度为（ ）。

A.70%   B.40% 

C.60%   D.50%



对点练

【答案】A 

【解析】第二道工序在产品的完工程度 =（40+60×50%）/

（40+60）×100%=70%。



计算

公式

在产品约当产量 = 在产品数量 × 完工程度

单位成本 =（月初在产品成本 + 本月发生生产成本）

/（完工产品产量 +在产品约当产量）

完工产品成本 = 完工产品产量 × 单位成本

在产品成本 = 在产品约当产量 × 单位成本



【例题】 某公司的 A产品本月完工 370台，在产品 100台，平

均完工程度为 30%，发生生产成本合计 800 000元。分配结果

如下：

单位成本 =800 000÷（ 370+100×30%） =2 000（台 /元）

完工产品成本 =370×2 000=740 000（元）

在产品成本 =100×30%×2 000=60 000（元）



完工

程度

的计

算

（2）分配原材料完工程度

①原材料在生产开始时一次性投入：无论在产品完工程度如何，

都应和完工产品负担同样的材料成本，即在产品原材料完工程度

为 100%

②原材料陆续投入：

a. 分工序投入，在每一道工序开始时一次性投入

某工序在产品完工程度 = 本工序累计材料消耗定额 / 产品材料消

耗定额×100%

b. 分工序投入，每一道工序随加工进度陆续投入

某工序在产品完工程度 =（前面各工序累计材料消耗定额 + 本工

序材料消耗定额 ×50%）/ 产品材料消耗定额 ×100%







【例题】甲公司生产A产品，需要经过三道工序加工制成。本

月完工产品数量为1800件，原材料在各道工序随加工进度陆续

投入。各工序原材料消耗定额为：第一道工序60公斤，第二道

工序60公斤，第三道工序80公斤，共为200公斤。各工序月末

在产品数量为：第一道工序200件，第二道工序200件，第三道

工序100件。月初和本月发生的原材料费用合计为95000元。

要求：根据约当产量比例法计算完工产品和月末在产品应分配

的原材料费用。



第一道工序完工程度=60×50%/（60+60+80）×100%=15%

第二道工序完工程度=（60+60×50%）/（60+60+80）×100%=45%

第三道工序完工程度=（60+60+80×50%）/（60+60+80）×100%=80%

第一道工序在产品的约当产量=200×15%=30（件）

第二道工序在产品的约当产量=200×45%=90（件）

第三道工序在产品的约当产量=100×80%=80（件）

在产品约当产量总数=30+90+80=200（件）

原材料费用分配率=95000/（1800+200）=47.5（元/件）

完工产品应负担的直接材料费用=1800×47.5=85500（元）

月末在产品应负担的直接材料费用=200×47.5=9500（元）



适用情形

这种方法适用产品数量较多，各月在产品数量变化

也较大，且生产成本中直接材料成本和直接人工等

加工成本的比重相差不大的产品



对点练

【 例题 9 — 18 单选题 】2024 年 10 月，某企业本月投产 M 

产品 260 件，期末完工 M 产品 160 件、在产品 100 件；在产

品的平均完工程度为 40%，发生生产成本合计为 100 万元，材

料按生产进度陆续投入。按照约当产量比例法计算本月完工 M 

产品应分配的生产成本为（ ）万元。

A.100   B.80 

C.20     D.64



对点练

【答案】B 

【解析】按照约当产量比例法计算本月完工 M 产品应分配的生

产成本 =100/（160+100×40%）×160=80（万元）。



（2）在产品按定额成本计价法

项目 知识要点

特点

月末在产品成本按定额成本计算，该种产品的全部

成本（如果有月初在产品，包括月初在产品成本在

内）减去按定额成本计算的月末在产品成本，余额

作为完工产品成本；每月生产成本脱离定额的节约

差异或超支差异全部计入当月完工产品成本



计算公

式

月末在产品成本 = 月末在产品数量 × 在产品单位定

额成本

完工产品总成本 =（月初在产品成本 + 本月发生生

产成本）－月末在产品成本

完工产品单位成本 = 完工产品总成本 / 产成品产量

适用情

形

这种方法适用于各项消耗定额或成本定额比较准确、

稳定，而且各月末在产品数量变化不是很大的产品



对点练

【 例题 9 — 19 单选题 】某企业采用在产品按定额成本计价法

将生产费用在完工产品和在产品之间进行分配。2024 年 8 月，

该企业生产车间月初在产品定额成本为 58 万元。当月发生生产

费用 168万元，月末在产品定额成本为35万元。不考虑其他因素，

当月完工产品成本为（ ）万元。

A.226   B.168 

C.191    D.133



对点练

【答案】C 

【解析】在产品按定额成本计价法，完工产品总成本 =（月初在

产品成本 + 本月发生生产成本）- 月末在产品成本 =58+168-

35=191（万元）。



（3）定额比例法

项目 知识要点

特点
产品的生产成本在完工产品和月末在产品之间按照

两者的定额消耗量或定额成本比例分配

适用情形
适用于各项消耗定额或成本定额比较准确、稳定，

但各月末在产品数量变动较大的产品



计算公式

直接材料（人工、制造）成本分配率 =（月初在产品实

际成本 + 本月投入的实际成本）/（完工产品定额 + 

月末在产品定额）

完工产品应负担的直接材料（人工、制造）成本 = 完

工产品定额成本 × 直接材料（人工、制造）成本分配

率

月末在产品应负担的直接材料（人工、制造）成本 = 

月末在产品定额成本 × 直接材料（人工、制造）成本

分配率



对点练

【 例题9 — 20 多选题 】采用定额比例法分配完工产品和月末在

产品费用，应具备的条件有（ ）。

A. 各月月末在产品数量变化较大

B. 各月月末在产品数量变化不大

C. 消耗定额或成本定额比较稳定

D. 消耗定额或成本定额波动较大



对点练

【答案】AC 

【解析】定额比例法适用于各项消耗定额或成本定额比较准确、

稳定，但各月月末在产品数量变动较大的产品。



对点练

【 例题 9 — 21 单选题 】甲公司同时生产 A、B 两种产品，当

月生产车间生产工人的工资费用合计 250800 元。其中 A 产品定

额工时为 12 小时，B 产品定额工时为 18 小时，当月生产 A 产

品 200 件，生产 B 产品 500 件，甲公司采用定额工时比例法对

生产工人工资进行分配，则月末应分配给B 产品的生产工人工资

费用为（ ）元。

A.198000   B.52800 

C.150480   D.179142.86



对点练

【答案】A 

【 解 析 】 应 分 配 给 B 产 品 的 生 产 工 人 工 资 费 用 =250800/

（12×200+18×500）×18×500=198000（元）。



分配方法总结

分配方法 适用情况

约当产量比例

法

产品数量较多，各月在产品数量变化也较大，且生

产成本中直接材料成本和直接人工等加工成本的比

重相差不大的产品

在产品按定额

成本计价法

各项消耗定额或成本定额比较准确、稳定，而且各

月末在产品数量变化不是很大的产品

定额比例法
各项消耗定额或成本定额比较准确、稳定，但各月

末在产品数量变动较大的产品



对点练

【 例题 9 — 22 单选题 】如果企业产品数量较多，各月末在产

品数量变化也较大，产品成本中原材料费用和工资等其他费用所

占比重相差不大，月末可采用的在产品和完工产品之间分配生产

成本的方法是（ ）。

A. 交互分配法

B. 约当产量比例法

C. 在产品按定额成本计价法

D. 定额比例法



对点练

【答案】B 

【解析】在产品按定额成本计价法适用于各项消耗定额或成本定

额比较准确、稳定，而且各月末在产品数量变化不是很大的产品；

定额比例法适用于各项消耗定额或成本定额比较准确、稳定，但

各月末在产品数量变动较大的产品；约当产量法适用于产品数量

较多，各月在产品数量变化也较大，且生产成本直接材料和直接

人工等加工成本的比重相差不大的产品。
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